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2018/2019. године до данас, ангажована је у статусу студенткиње докторских студија у

настави на предмету Психилогија памћења и мишљења (основне студије психологије) на
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Преглед досадашњег научно-истраживачког рада

Катаринина научно-истраживачка каријера до сада укључује четири научна рада од

којих је прва ауторка на једном раду у истакнутом међународном часопису (М22). Као

докторанткиња је била учесница четири научна скупа, док је као полазница у

Истраживачкој станици Петница и током ранијих студентских дана кроз учешће у

активностима ЛНПК и студентским скуповима показала јасно интересовање за теме у

области психолингвистике и језичког равоја. У мастер раду је акценат ставила на

истраживање развоја језичких репрезентација у контексту еволуције језика, док се у свом

докторату фокусира на развој ране читалачке способности. Била је полазница летње школе

на Макс Планк институту за психолингвистику у Најмегену, док је кроз праксу у

компанији mbraintrain и обуку у ЛНПК стекла значајно искуство у спровођењу

истраживања помоћу ЕРП система и методологије праћења очних покрета. Катарина је

такође прошла кроз акредитовану обуку ЗУОВ-а Читалачки почеци и АЛГО модел обуке

(каталошки број програма 785). У наставку се налази део њене библиографије који чине

радови у вези са развојем језичких способности, као и радови у вези са ЕРП

методологијом:

Stekić, K., Ilić, O., Ković, V., & Savić, A. M. (2023). ERP Indicators of Phonological Awareness

Development in Children: A Systematic Review. Brain Sciences, 13(2), 290.

https://doi.org/10.3390/brainsci13020290

Šoškić, A., Kovic, V., Algermissen, J., Fischer, N. L., Ganis, G., Gau, R., … Stekić, K., Styles,

S. J. (2023, January 5). ARTEM-IS for ERP: Agreed Reporting Template for EEG
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Methodology - International Standard for documenting studies on Event-Related

Potentials. Preprint available at: https://doi.org/10.31234/osf.io/mq5sy

Stekić, K., Nielsen A., Ković V. (2020) Ispitivanje uticaja sistematičnosti i ikoničnosti na

kategorizaciju: omnibus bihejvioralna studija. Master teza. Filozofski fakultet,

Univerzitet u Beogradu. Dostupno na: https://drive.google.com/drive/u/0/my-drive

Док је први директно у вези са темом доктроске дисертације, другом раду је

Катарина допринела кроз развој методолошког оквира и апликације за извештавање у ЕРП

истраживањима која ће бити примењена и у њеном докторату. Трећи рад представља њену

необјављену мастер тезу у којој она испитује развој језичких репрезентација кроз призму

језичког симболизма.

Предмет и циљ дисертације

Предмет ове дистерације је испитивање улоге фонолошке свесности у развоју

читалачке способности у српском језику. Фонолошка свесност је феномен који се односи

на свест о елементима који чине речи језика. Дефинише се као “јединствена способност

која се развија током предшколског и раног основношколског узраста и манифестује се

кроз различите вештине током развоја особе" (Anthony & Francis, 2005), нпр. у виду

фонемске свесности (свест о гласовима) и свесности о слоговима (McDougall et al., 1994).

Према резултатима систематских прегледа има основа да се тврди да је фонолошка

свесност, нарочито фонемска свесност, до данас најробуснији предиктор способности

читања (Ball, 1993; Castles & Coltheart, 2004; Hogan et al., 2005; Melby-Lervåg et al., 2012;

Scarborough, 1998; Sodoro et al., 2002; Troia, 1999). Међутим, још увек остаје неразјашњено

да ли је неопходно познавање фонемских јединица пре него што се почне са читањем, или

је то вештина која се развија у току процеса учења читања. Један део истраживања био је

фокусиран управо на разумевање односа узрочности фонолошке свесности и других

вештина у развоју читања. Налази нису једнозначни (видети Castles & Coltheart, 2004;

Hogan et al., 2005; Scarborough, 1998; Wagner & Torgesen, 1987), иако значајан број аутора

сматра да је оправдано закључити да постоји каузална веза између фонолошке свесности и

читања (нпр. Wagner et al., 1994; Lervåg & Hulme, 2009; Melby-Lervåg et al., 2012).
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Неурокогнитивна истраживања такође потврђују значајну улогу фонолошке

свесности у развоју читања. Скорашња прегледна студија (Stekić et al., 2023) која је

укључила 40 ЕРП истраживања вези са фонолошком свесношћу показала је да су

најрелевантније компоненте за препознавање развоја фонолошке свесности код

предшколаца ефекат римовања -. RE (eng. rhyming effect), ефекат несклада - MMN (eng.

mismatch negativity) и прва негативна компонента - N1.

Задаци помоћу којих се процењује развој фонолошке свесности најчешће укључују

задатке фонемске анализе, синтезе или неки вид манипулације фонема. Користе се и

задаци римовања ради провере фонолошке сензитивности. Деца су успешна у овим

задацима и већ пре основне школе достижу плато, чиме се показује спремност за кретање

са читалачким инструкцијама. Иако бројна бихејвиорална и неурокогнитивна истраживања

показују да су деца спремна да почну са читањем пре почетка основне школе, школским

системом у Србији је предвиђено да деца уче да читају тек када крену у први разред. На

нашем поднебљу постоји релативно мали број истраживања која испитују везу фонолошке

свесности и читалачке способности, при чему је већи број истраживања спроведен на

хрватском језику (нпр. Колић-Веховец 2003, Блажи & Козарић-Циковић, 2011, Вуић, 2020).

Иако их је мало, ова истаживања јасно показују да однос између вештине читања и

фонолошке свесности постоји и пре првог разреда, али само ако деца почну да уче да

читају. Почетна предност коју рани читаоци имају у односу на касне је значајна је најмање

до краја трећег разреда основне школе (Колић-Веховец 2003).

Шошкић, Ранђић и Ковић (2019) су показале да родитељи у Србији препознају да

су деца заинтересована за читање и пре шесте године (90% испитаних родитеља).

Међутим, примећује се да се у родитељским ставовима по питању времена за почетак

описмењавања огледа мишљење струке које је у складу са тренутним образовним

оквирима, које ћемо надаље називати ,,став чекања”. Увођење раних читалачких

интервенција у Србији већ на предшколском нивоу би могло да помогне васпитачима да

уоче појединце са потенцијалним проблемима у развоју читалачке способности. Важност

раног препознавања дислексије увиђа се како у дубоким, тако и у плитким ортографијама,

с обзиром да до 43% студената са дислексијом бива препознато тек на нивоу факултета
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(Singleton, 1999; Lenček 2012). Српски језик се по дубини ортографије сматра најплићим, с

обзиром да један словни знак означава тачно један глас. На основу претходних

истраживања спроведених на плитким ортографијама (нпр. Cossu et al., 1988; Lukatela et

al., 1995), постоје значајни докази о томе да фонолошка свесност игра пресуднију улогу у

развоју читања у плитким ортографијама. Међутим, већина претходних истраживања

спроведена је на узорку дубоких ортографија, као што је енглески. Тренутне званичне

препоруке и стандарди у подучавању читања засноване су на овим налазима. Уз то,

неурокогнитивних доказа о улози фонолошке свесности у развоју читања у плитким

ортографијама тренутно има занемарљиво мало (видети Stekić et al., 2023 за преглед).

Резултати претходних ПИСА тестова (Павловић-Бабић & Бауцал, 2012; Виденовић

М., & Чапрић, Г., 2020) показују да деца у Србији стабилно испод просека по способности

читања, док скоро 40% средњошколаца не достиже ниво функционалне писмености у

читању. Уз рано препознавање, ризичне групе би могле да добију благовремени подстрек и

адекватне алате да савладају проблеме у читању, а типични читачи би могли да раније

постану флуентни и остваре рану предност.

Циљ ове дисертације је да ревидира став чекања и испита да ли је развој читалачке

способности у најплићој ортографији условљен развојем фонолошке свесности. Узимајући

у обзир претходне налазе, постоји основа да се претпостави да би ране читалачке

интервенције и искуство са словима могли да поспеше развој фонолошке свесности,

самим тим и припреме дете за лакше и брже усвајање читалачких вештина. Уз испитивање

деце различитих узрасних категорија предшколског узраста циљ је да се прикаже развојна

крива фонолошке свесности како би се ова способност која представља предуслов за

читање могла разумети у виду континуиране психолошке категорије, наспрам тренутног

бинарног разумевања. Уколико су деца заинтересована да имају искуство са словима и

читањем већ на раном предшколском узрасту, а такође су способна да читање и усвоје,

постоји основ да се претпостави да фонолошка свесност не мора бити у потпуности

развијена како би се кренуло са учењем читања, већ да се она може додатно поспешити

кроз рану читалачку праксу. Коначно, како би се испитао утицај раних читалачких

интервенција, биће испитана ефективност једног алтернативног метода раног учења
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читања на предшколском нивоу која има за циљ да поспеши развој фонолошке свесности.

Лонгитудинални ефекти ће бити испитани бихејвиорално и неурокогнитивно путем

методологије праћења очних покрета и ЕРП методологије.

Опис садржаја (структура по поглављима)

Планирана структура докторске дисертације састоји се од уводних делова у којима

ће бити теоријски дискутовани релевантни феномени, описа предмета, циљева и хипотеза

истраживања, методолошког дела са детаљним описом свих елемената примењене

методолошке процедуре, резултата, дискусије резултата и закључака. Део посвећен

резултатима истраживања садржаће резултате статистичких анализа, табеларне и графичке

приказе добијених налаза.

Добијени резулати ће у теоријском смислу бити додатно елаборирани у делу Општа

дискусија.

Последњи део дисертације ће садржати и осврт на ограничења спроведеног

истраживања и препоруке за будућа истраживања. Дисертација ће садржати и списак

литературе и прилоге.

Дисертација ће имати следећу структуру:

1. Предмет истраживања

2. Увод - У овом делу биће описана мотивација за спровођење истраживања и описан

феномен фонолошке свесности. У оквиру уводног дела биће дискутована узрочност

везе између фонолошке свесности и читања, као и резултати истраживања са

неписменима у контексту фонолошке свесности.

2.1 Облици фонолошке свесности - Како фонолошка свесност није кохерентна

способност, у овом делу ће бити представљени различити облици фонолошке свесности и

на који начин се она може посматрати на лексикланом и сублексикалном нивоу, док ће

бити представљена и вербална радна меморија у контексту фонолошке свесности.

2.2 Задаци за испитивње фонолошке свесности - Фонолошка свесност се

бихејвиорално може испитивати путем фонемске анализе, фонемске синтезе, фонемске
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манипулација и детекцијом риме. У овом делу ће бити ближе описани и објашњени ови

задаци.

2.3 Неурални показатељи фонолошке свесности - ЕРП истраживања - Неурални

корелати фонолошке свесности су до сада најчешће испитивани путем ЕРП методологије.

Резултати неурокогнитивних истраживања који испитују везу фонолошке свеснсости и

читања ће бити приказани у овом делу.

3. Проблем и циљ дисертације - У овом делу биће размотрена ситуација на спрском

говорном подручју по питању читалачке писмености, као и оправданост става

чекања по којем би предшколци требало да чекају полазак у први разред да би

почели са учењем читања.

4. Студија 1: Развој фонолошле свесности у плиткој ортографији

5. Студија 2: Утицај раних читалачких интервенција на развој фонолошле свесности и

читалачке способности у плиткој ортографији

6. Студија 3: Неурокогнитивни показатељи лонгитудиналних ефеката ране читалачке

интервенције

6.1 Испитивање лонгитудиналних ефеката ране читалачке интервенције у

плиткој ортографији путем ЕРП методологије

6.2 Испитивање лонгитудиналних ефеката ране читалачке интервенције у

плиткој ортографији путем методологије праћења очних покрета

7. Општа дискусија - У оквиру опште дискусије биће извршена интеграција налаза из

све три студије, понуђена процена импакта истраживања, експлицирана

ограничења студија, и понуђене препоруке за будућа истраживања.

8. Закључак

9. Литература

10. Прилози

Основне хипотезе истраживања

На основу оскудних налаза о развоју фонолошке свесности на плитким

ортографијама, као и на основу резултата на задацима фонолошке свесности дислексичне

деце, претпоставка прве студије је да се фонолошка свесност код деце може у потпуности

развити пре шесте године, чиме се показује да је став чекања неоправдан (Х1.1). Друга
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претпоставка је да се предшколци у оквиру исте узрасне категорије неће значајно

разликовати по способности фонолошке анализе и синтезе (Х1.2). Коначно,

претпостављамо да ће увидом у развојну кривуљу фонолошке анализе и синтезе бити

могуће идентификовати временски период у коме је оптимално да деца крену са учењем

слова (Х1.3).

Прва претпоставка друге студије је да ће група предшколаца која је прошла кроз

рану читалачку интервенцију (експериментална група) имати значајно више развијену

фонолошку свесност од контролне групе која је у истом периоду прошла кроз редован

предшколски програм (Х2.1). Овај развој ће се огледати кроз способности фонемске

анализе и синтезе. Друга претпоставка (Х2.2) је да ће узраст бити значајан предиктор

величине ефекта интервенције код експерименталне групе, тј. да ће постојати негативна

корелација узраста и напретка у развоју фонолошке свесности (млађи испитаници ће

имати већи напредак). Такође ће се приметити веће повећање у експерименталној групи у

односу на контролну групу по питању знања слова (Х2.3), као и по питању познавања речи

(Х2.4).

Прва хипотеза треће студије (Х3.1) односи се на резултате MMN експеримента, где

се претпоставља да ће испитаници из експерименталне групе имати већи негативни

отклон у временском прозору 300-500 мс. Временски прозори одређени су на основу

закључака већ поменуте прегледне студије (Stekić et al., 2023). Прозор 300-500 мс покрива

сву варијансу касног ММN ефекта, судећи по студијама које су ушле у овај преглед (нпр.

Norton et al., 2021, Männel et al., 2017, Schaadt et al., 2019). Значајно већа амплитуда ефекта

биће установљена код експерименталне групе која је прошла кроз рану читалачку

интервенцију, показујући да је њихова способност фонолошке дискриминације већа и

неколико година након интервенције.

Друга хипотеза (Х3.2) се односи на амплитуду N1 ефекта, док се трећа хипотеза

(Х3.3) односи на латерализацију Н1 ефекта. Кроз Х3.2 претпостављамо да ће испитаници

који су прошли кроз рану читалачку интервенцију показати већу N1 амплитуду у

временском прозору 100-300 мс што одговара временском прозору у којем је N1 ефекат

идентификован у претходним студијама које су укључене у поменуту прегледну студију

(Brem et al., 2013, Schild et al., 2014, Bonte & Blomert, 2004, i Coch et al., 2021 prema Stekić

et al., 2023). Кроз Х3.3 биће испитана интеракција латерализације N1 ефекта и
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припадности групи, при чему је претпоставка да ће испитаници из експерименталне групе

показати више наглашену леву латерализацију ефекта од испитаника из контролне групе.

Трећа хипотеза (Х3.3) испитаће однос неурокогнитивних и бихејвиоралних мера,

при чему је прва претпоставка да ће постојати значајна корелација између ових мера. Као

бихејвиорална мера биће коришћени подаци о обрасцима очних покрета, конкретно

обрасцима сакада и фиксација. Претпостављамо да ће читачи из контролне групе имати

већу варијабилност у обрасцима како сакада (Х3.4) тако и фиксација (Х3.5), чиме се

показује да им је потребно више когнитивних ресурса за разумевање писаног тескта.

Методе које ће се у истраживању користити

Студије које ће се спровести у оквиру ове дисертације комбинују бихејвиоралне и

неурокогнитивне методе. Степен развоја фонолошке свесности ће бити испитан путем

задатака фонолошке анализе и синтезе, док ће се читалачка спрема у трећој студији

испитати праћењем очних покрета. Неурокогнитивни ЕРП индикатори фонолошке

свесности на нивоу школског узраста биће испитани путем задатка идентификације уљеза

(ММN) и путем задатка процене модалитета (N1).

За снимање ЕЕГ сигнала биће кошићена опрема и софтвер компаније mBrainTrain.

Експеримент ће бити дизајниран и презентован у OpenSesame софтверу (Mathôt et al.,

2012). За ММN истраживање биће коришћен аудитивни задатак идентфикације уљеза

(oddball) по узору на исту парадигму којом је испитана веза ММN амплитуде са

способношћу читања у истраживању Нортона и сарадника (2021). Задатак испитаника је

да рeагује само када чује девијантни стимулус, а да инхибира реакцију у свим осталим

случајевума. За стимулусе ће бити коришћени снимљени слогови /да/ и /ба/. Стимулуси ће

бити контрабалансирани како не би дошло до систематске конфундације ефекта услед

избора девијанта. У истраживању Нортона и сарадника (2021) девијанти су се

појављивали у 10% случајева.

За N1 истраживање биће коришћен задатак процене модалитета (енг. ,,modality

judgement task”) преузет из претходног истраживања које је испитивало N1 компоненту у

контексту испитивања способности читања (Brem et al., 2013). Задатак од испитаника

захтева разликовање стимулуса у визуелном, аудитивном, и аудиовизуелном модалитету.
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Испитаници треба да одговоре у ком модалитету је приказан стимулус притиском једног

дугмета за аудитивни, другог дугмета за визуелни, или оба дугмета за аудиовизуелни

модалитет. Приказани стимулуси биће речи (балансиране по дужини и фреквенцији) и

неречи.

Како би се испиталa разлика у обрасцима очних покрета контролне и

експерименталне групе, истпинацима ће бити приказан кратак текст уз упутство да га

пажљиво прочитају, након чега ће имати задатак да одговоре на неколико кратких питања

који проверавају њихово разумевање прочитаног. Очни покрети биће снимљени помоћу

софтвера Tobii Pro Nano. Од релевантних варијабли биће бележен број фиксација, дужина

трајања фиксација, број сакада и број регресионих очних покрета.

Подаци сваке студије ће бити обрађени у програму за обраду података R (R Core

Team, 2013). Моделовање регресионих ефеката ће се спровести помоћу lme4 (Bates et al.,

2015) пакета чиме је омогућено уочавање трендова и елиминисање случајних ефеката, док

ће се значајност разлика између група испитати помоћу afex пакета (Singmann et al., 2016).

ЕРП подаци ће бити снимљени најпре бити предобрађени у софтверу EEGLAB

(Delorme & Makeig, 2004) чишћењем шума који долази од артефаката (тј. сигнал који не

потиче од неуралне активности), док ће подаци о очним покретима бити обрађени у Tobii

Pro Nano софтверу који ће се користити и за снимње очних покрета.

Статистичка обрада неурокогнитивних података биће извшрена у програму R. За

проверу значајности ефекта групе у ММN истраживању (Х3.1) биће коришћена линеарна

регресија са мешовитим ефектима, при чему ће се моделовати просечна амплитуда у ММN

временском прозору 300-500 мс као континуирана варијабла. Моделовање регресионих

ефеката ће се спровести помоћу лме4 пакета, док ће се значајност разлика између група

испитати помоћу афеx пакета као у претходним студијама. За проверу главног ефекта

групе на N1 амплитуду (Х3.2), као и за интеракцију групе и латерализације (Х3.3) биће

коришћене исте анализе са подешеним параметрима за испитивање модела интеракције у

линеарној регресији.

Обрада образаца очних покрета ће се такође одвијати у R-у помоћу линеарне

регресије са мешовитим ефектима. Критеријмске варијабле биће неурокогнитивне и

бихејвиоралне мере, док ће предикторске бити варијабле које су мерене у другој студији

четири године раније - фонолошка свесност и број познатих речи на крају интервенције.
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Такође ће се испитати путем линеарне регресије са мешовитим ефектима да ли ММN

латенца и амплитуда, као и N1 латенца, амплитуда и латерализација у раном школском

узрасту могу да предвиде обрасце фиксација и сакада приликом читања. Биће испитана и

корелација неурокогнитивних и бихејвиоралних мера (очних покрета) како би се

проверило да ли су N1 и ММN адекватни индикатори читања и на школском узрасту у

плиткој ортографији, при чему ће бити испитани и модели у којима фонолошка свесност

има улогу медијатора између неурокогнитивих и бихејвиоралних мера.

Очекивани резултати и научни допринос

На српском говорном подручју нема довољно истраживања која испитују

спремност деце предшколског учења за усвајање читања. Инструменти за испитивање

спремности за читање су такође ретки, при чему још увек нису установљене

неурокогнитивне мере које би могле да предвиде развој способности читања, као ни да

дијагностикују потенцијалне развојне проблеме. Истраживања која ова дисертација

предлаже могу бити од значајног доприноса како за научну заједницу, тако и за заједницу

практичара - психолога и логопеда који раде са децом која имају проблема са усвајањем

читања. Уколико ране читалачке интервенције имају ефекта у плиткој ортографији, овакве

интервенције би могле да имају дугорочан и широк значај за унапређење читалачке

писмености у Србији.

Закључак

На основу анализе предложеног нацрта докторске тезе Комисија закључује: (а) да је

предложена тема релеванта, (б) да ће предложени рад имати значајне теоријске и

практичне импликације у разумевању развоја фонолошке свесности у плиткој ортографији

и то са бихејвиоралног и неурокогнитивног становишта и (в) да кандидаткиња има све

неопходне капацитете да на успешан начин реализује предложени нацрт. Полазећи од

свега наведеног предлажемо Већу да кандидаткињи Катарини Стекић одобри рад на
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